
Niederschrift

über die Jahreshauptversammlung
der Siedler- und Eigenheimer Vereinigung Bayreuth-Saas e. V.

Am 16. März 2024 um 14.30 Uhr
im Siedlerheim, Am Hofacker 8

Die Mitglieder wurden zu dieser Jahreshauptversammlung frist- und formgerecht eingeladen.
Die Tagesordnung war bekannt. Es wurden keine schriftlichen Anträge auf eine Änderung
abgegeben.

Zu Punkt 1 – Begrüßung

Der 1. Vorsitzende Manuel Ramming eröffnete um 14.33 Uhr die Jahreshauptversammlung
2024. Er begrüßte die anwesenden Mitglieder, sowie die Ehrengäste Stadtrat Stephan Müller, den 
Stadtrat Georg Kämpf, den Vorsitzenden des VdK Rudi Portner, Revisor Gerhard Landgraf, 
„Altstadträtin“ Christine Düreth-Trat, den 1. Vorsitzenden des BSC Saas Max Rutzenhöfer und den 2. 
Vorsitzenden des BSC Saas Dominik Heinl. Dem frisch gewählten Vorstand des BSC Saas wünschte 
er viel Erfolg für ihre zukünftige Aufgabe. Nachdem er die Tagesordnung verlas erhoben wir uns zum 
Gedenken an die im Jahr 2023 verstorbenen Mitglieder und Siedlerfreunde. Es waren dies:

Herr Werner Hammon
Herr Werner Gollnisch

Herr Philipp Leicht
Frau Christina Kolb

Herr Karl-Heinz Stephan

Wir werden ihnen ein stilles Andenken bewahren

Zu Punkt 2 – Bericht der Schriftführerin (Protokollverlesung)

Die Schriftführerin verlas das Protokoll der Mitgliederversammlung mit Neuwahl der
Vorstandschaft vom 02. Dezember 2023 . Einwände gegen die Protokollverlesung wurden nicht
erhoben.

Zu Punkt 3 – Bericht des 1. Vorsitzenden

Am 18.03.2023 fand unsere Jahreshauptversammlung in der Gaststätte Pötzinger. Aktuell haben wir 
361 Mitglieder, 17 Neueintritte, aber auch 4 Austritte zu verzeichnen.

Der alljährliche Kinderfasching entfiel leider platzbedingt. Es wird in der Vorstandschaft beraten, wie 
wir denn allseits beliebten Kinderfasching im Jahr 2025 wieder aufleben lassen können.

Maifest
Nach einer einjährigen Pause durch den Bau des Siedlerheims, fand am 01. Mai wieder unser allseits 
beliebtes Maifest statt. Das Maifest 2023 war ein sehr erfolgreiches Fest. Auch hier am Maifest freuen 
wir uns über jede Hilfe aus den Reihen der Mitglieder.

Waldfest 24.06. - 26.06.2023
Am Samstag zum Festauftakt spielten ab 18:00 Uhr die Band Bald Headbangers, Das Waldfest war 
sehr gut besucht, das Festgelände platzte aus allen Nähten und wir waren gegen 21:00 Uhr das erste 
Mal ausverkauft, sodass wir Steaks, Bratwürste und Brötchen nachbestellen mussten. Hier nochmal 
einen herzlichen Dank an die Metzgerei Parzen und die Bäckerei Schatz für die Flexibilität und 
Unterstützung.



Der Samstag war für alle Beteiligten Helfer ein enormer Kraftakt der nur in der Gemeinschaft 
gestemmt werden konnte.Hierfür nochmal herzlichen Dank an unsere über 100 freiwilligen Helfer, 
ohne die so ein Fest nicht möglich wäre.
Der am Sonntagmorgen abgehaltene Waldgottesdienst fand wie immer großen Zuspruch. 
Anschließend ging es zum traditionellen Weißwurstfrühschoppen. Bei schönem Wetter begann der 
Festbetrieb um 16:00 Uhr mit der Band Indian Summer.
Am Waldfestmontag starteten wir mit dem alljährlichen Kinderfest. Ab 18:00 startete der Festausklang
mit der Band Ohrzucker, die für eine sehr gute Stimmung sorgten. Auch an diesem Tag waren wir 
gegen 21:30 Uhr ausverkauft. 
Dank der vielen Helfer hat der Abbau der Biergarnituren reibungslos funktioniert.
Insgesamt war 2023 ein sehr gutes Waldfest.
Das Helferessen für das Waldfest fand am 24.11.2023 als erste Veranstaltung in unserem neuen 
Siedlerheim statt.

Mitgliederversammlung inkl. Neuwahlen 02.12.2023
Am 02.12.2023 fand unsere Mitgliederversammlung mit Neuwahlen in der Gaststätte Pötzinger statt. 
Neu in der Vorstandschaft dürfen wir unsere 1. Schriftführerin Sabrina Siegel begrüßen. Es waren 31 
stimmberechtigte Mitglieder anwesend. Die Wahl fiel folgendermaßen aus:
1. Vorsitzender: Manuel Ramming
2. Vorsitzende: Alica Gollwitzer
Kassier: Tanja Zimmermann
1. Schriftführerin: Sabrina Siegel
1. Beisitzer: Michael Schmidt
2. Beisitzer: Matthias Schnörer
3. Beisitzer: Jürgen Krasser
4. Beisitzer: Dominik Schaer
5. Beisitzer: Christina Wild
6. Beisitzer: Marco Zimmermann
7. Beisitzer Jürgen Riedl

Waldweihnacht am 2. Advent 2023
Am 2. Advent fand die 23. Waldweihnacht in Zusammenarbeit mit dem Kindergarten statt. Die 
Überschüsse in der Höhe von 500 € wurden wie jedes Jahr an den Kindergarten gespendet. 
Seit Beginn konnten wir insgesamt mehr als 10.000 € dem Kindergarten zu Gute kommen lassen.

Zu Punkt 4 – Bericht der Kassiererin

Tanja Zimmermann bedankte sich vorab recht herzlich bei den Vorstandskollegen und bei den
Revisoren für die hervorragende Zusammenarbeit im vergangenen Vereinsjahr. 

Kassenbericht für das Jahr 2023

Liebe Mitglieder,

wie jedes Jahr, bedanke ich mich vorab recht herzlich bei meinen Vorstandskollegen und bei unseren 
Revisoren, für die hervorragende Zusammenarbeit im vergangenen Vereinsjahr

.. und komme auch gleich zu den Zahlen und Fakten aus 2023:

Einnahmen:

Der Mitgliedsbeitrag belief sich im Jahr 2023 auf insgesamt 16.046,25 €, davon entfielen auf den 
Verband über die Hälfte 8.443,74 €.

 zum jetzigen Stand haben wir  364 Mitglieder.

Für unsere Homepage erhalten wir von den Firmen: Bestattung Himml, Fa. Kolb, Eisen Bauer und von
der Schreinerei Oetter für die Verlinkung insgesamt 100,00 € im Jahr.

Von den Einnahmen gingen zusätzlich im Jahr 2023 nachfolgende Ausgaben ab:



Geburtstagskarten und Wertgutscheine und auch Grabbeigaben.

**Wie wir bereits mitgeteilt haben, mussten wir den Aufgabenbereich der Seniorenbetreuung ab den 
kommenden Jahr einstellen. Unsere Vorstandschaft hat sich verkleinert und wir können das leider 
nicht mehr allumfassend umsetzen. Hier bitten wir sehr um Ihr Verständnis.

Die allgemeinen Ausgaben, einschl. mtl. Darl. Leistung beliefen sich im Jahr 2023 auf insgesamt -
9.140,21 €.

Zu den Bestände:

Auf dem Girokonto war ein Bestand zum 31.12.2023 von         3.445,35 €

unser Cash-/bzw. Festgeldkonto belief sich auf ein Plus von            20.270,99 €       

und in unserer Barkasse befand sich zum 31.12.2023:                    157,42 €

unser Darlehenskonto weist ein Saldo von     - 70.901,11 €

somit aktueller Gesamt-Bestand zum 31.12.2023          - 47.026,99 €

Unser Siedlerheim-Neubau ist so gut wie fertig gestellt.

Die Gesamtkosten hierfür belaufen sich seit 2019 bis 2023 auf insgesamt ca. 107.000,00 €.

Die größten Posten waren hier der Erdaushub, die Bodenplatte und Rohbauarbeiten, 
Dachstuhlkonstruktion, Fenster und Sanitärmaterialien.

Nur mit sehr viel Eigenleistung haben wir es geschafft, die Baukosten so gering als möglich zu 
halten.Unser Geräte- und Gerüstverleih wurde auch im Jahr 2023 von unseren Mitgliedern wieder gut 
in Anspruch genommen. Die Einnahmen hierfür sind hauptsächlich für die Instandsetzung, Wartung 
und Erneuerung defekter bzw. abgenutzter Materialien verwendet worden.

Ich hoffe, mein Kassenbericht hat Ihnen einen kleinen Einblick darüber verschafft, was im 
abgelaufenen Jahr mit Ihren Mitgliedsbeiträgen passiert ist und bedanke mich für Ihre 
Aufmerksamkeit.

Zu Punkt 5 – Revisionsbericht

Am 19.02.2024 führte Gerhard Landgraf zusammen mit Renate Kaiser die Revision durch.
Es wurden keine Beanstandungen festgestellt. Den Revisionsbericht verlas Gerhard Landgraf.
Daraufhin wurde die Entlastung der Vorstandschaft und der Kassiererin nach § 6 der Satzung
beantragt. Die Entlastung erfolgte mit einer Stimmenthaltung und keiner Gegenstimme.
Gerhard Landgraf bedankte sich bei Tanja Zimmermann für die sehr gute Führung der
Unterlagen.

Manuel Ramming dankte Tanja Zimmermann und den Revisoren.

Zu Punkt 6 – Verschiedenes, Anträge und Wünsche

• Beitragsanpassung 2025:
In der Jahreshauptversammlung 2019 wurde eine Beitragsanpassung von 45 € auf 60 
€beschlossen, die im Jahr 2021 zum tragen kommen sollte. Aufgrund der Corona-Pandemie 
und den allgemein unsicheren Jahren 2022/2023 wurde die Beitragsanpassung ausgesetzt und 
kommt im Jahr 2025 zum Tragen.
Aktuell müssen wir dem Landesverband in München 24 € pro Mitglied abgeben. Ab 
01.01.2026 wird sich dieser Beitrag auf 30 € pro Mitglied erhöhen. 



Neben den Rahmenverträgen für Strom & Gas und dem Geräteverleih sind in der 
Mitgliedschaft eine Haus- & Grundbesitzerhaftpflicht, eine Bauherrenversicherung und eine 
Wohnungs-& Grundstücksrechtschutzversicherung für die Mitgliedschaftsobjekte inklusive.

• Siedlerheimvermietung
Nach der Fertigstellung des Innenausbaus besteht die Möglichkeit für direkte Mitglieder und 
deren Familien (Ehepartner/-in, Lebensgefährten/-in und Kinder unter 18 im selben Haushalt 
lebend)das Siedlerheim für Veranstaltungen zu mieten. Die Miete beträgt 150 € inkl. Strom, 
Wasser und Heizung, sowie Inventar wie Gläser, Teller und Besteck. Es gibt keine 
Brauereibindung und die Nutzung der Zapfanlage ist möglich. An folgenden Tagen ist die 
Vermietung nicht möglich: Heiligabend, 1. und 2. Weihnachtsfeiertag und Silvester. Andre 
Feiertage sind nach Absprache möglich.

• Homepage
Unsere Homepage wurde überarbeitet. Es ist nun ein Veranstaltungskalender hinterlegt und 
man kann die Formulare im einem Downloadbereich schneller entnehmen.

• Christina Wild verlass eine Zusammenfassung über die Siedlerfahrt 2023 nach Thüringen:
Mitte Oktober ging’s für 3 Tage nach Thüringen 

1.Tag Oberhof / Erfurt 
In Oberhof war’s Wetter doof ...! 
Trotz Kälte und Nebel konnte der Grenzadler, den jeder aus dem Fernsehen kennt, 
beeindrucken; Biathlon begeistert. 
Zum Glück gab’s für die 45 Businsassen einen heißen Kaffee und Kuchen mit einer deftigen 
Brotzeit. 
Mit dem geräumigen Doppeldeckerbus ging’s in die thüringische Landeshauptstadt Erfurt. 
Andy, unser Busfahrer war mit heißer Sohle unterwegs. Zwischen drinnen qualmten die 
Reifen. Wir suchten Zuflucht in einer Waldlichtung und kamen letztlich doch noch pünktlich 
zu unserer Stadtführung. 
Zu unserer Überraschung führte uns ein ehemaliger Saaser (Glocke) launig durch Erfurt. 
Das gute Abendessen im Hotel am Tierpark in Gotha haben wir uns dann echt verdient. 
Tag zwei ging viel zu schnell vorbei ...! 
Wir hatten einen steilen, aber lohnenden Aufstieg zur überwältigenden Wartburg. Die 
Verbindung über Richard Wagners Tannhäuser vom Festsaal der Wartburg nach Bayreuth 
wurde uns erlebbar gemacht – einfach unvergessliche Eindrücke! Wohl niemand hätte 
erwartet, dass uns die Natur noch eine Steigerung bietet. Enttäuscht wird nur, wer in der 
Drachenschlucht bei Eisenach ‘nen Drachen sucht. Man wurde von moosüberwucherten, 
engen Schluchten einfach verzaubert und hinter allem suchte man Feen und Trolle. 
Für alle, die sich für die Stadtbesichtigung von Eisenach entschieden hatten, bot diese mit 
dem Bachhaus und den Einkaufsmöglichkeiten eine tolle Alternative. 
Letzter Tag, Feengrotte klabautert und verzaubert ...! 
Zunächst Rudolstadt – unsere Partnerstadt. Der Bürgermeister von Rudolstadt begrüßte uns
am späten Vormittag im sehr gelungen restaurierten Löwensaal, zeigte uns das Rathaus und
seine Amtsstube. Im Kleinod Schillerhaus gab uns Louise von Lengefeld - als 
Schwiegermutter Schillers - Einblicke in die Liebesverstrickungen des großen Dichters; 
jedenfalls war Rudolstadt seine „Heimliche Liebe“. 
Zu guter Letzt ging‘s unter die Erde. Bei einer sehr launig-charmanten Führung wurden wir
als Zwerge verkleidet in die Bergwerksgrotten von Saalfeld geführt. Bei den unterirdischen 
Seen erwartete uns ein Klang- und Lichtspielzauber, der unvergesslich bleibt. 
Die gesamte Gruppe hatte eine schöne Alltagsauszeit und wir freuen uns, wenn sich auch in 
diesem Jahr wieder eine tolle Gemeinschaft findet.

• Ingrid Schmidt bedankte sich bei der Vorstandschaft und den Helfern für den Siedlerheimbau
• Es gab eine Anfrage zu den Siedlerfahrten: Wunsch über Mitnahme von Haustieren wie 

Hunden. Dies ist aufgrund der Reiseveranstalterbedingungen leider nicht möglich.

Nachdem keine weiteren Fragen gestellt wurden, beendete Manuel Ramming um 15.30 Uhr
die Jahreshauptversammlung 2024, bedankte sich für die Aufmerksamkeit , freute sich dass



ein guter Zusammenhalt, auch zwischen den Vereinen herrscht und lud zu Kaffee und Kuchen ein.

Für das Protokoll

Sabrina Siegel
23.03.2024


